多项数据全国第一,广东住房公积金-

支持合理住房需求 持续提升服务效能

文/姜兴贵

日前, 住房和城乡建设 部、财政部、中国人民银行联 合发布《全国住房公积金2022 年年度报告》,全面披露了 2022年全国住房公积金运行情 况。报告显示,截至2022年 末, 住房公积金累计缴存总额 256927.26 亿元, 缴存余额 92454.82 亿元, 分别比上年末 增长 14.19%、12.91%。

记者了解到,广东省住房 和城乡建设厅、财政厅、中国 人民银行广州分行在4月底已 联合发布《广东省住房公积金 2022年年度报告》,对全省住 房公积金运行发展情况进行披 露。据全国住房公积金年度报 告,广东省住房公积金2022年 在实缴职工、缴存额、提取 额、贷款发放额等多项业务指 标均排名第一。

安居方能乐业, 住房问 一直是党和国家高度重视 的民生问题。实行住房公积金 制度是我国深化住房制度改革 的一项历史性举措,是健全住 房保障体系、改善居住环境条 件的一次创新探索。2022年以 来,广东省住房和城乡建设厅 坚持以人民为中心, 紧紧围绕 住房公积金核心业务工作,持 续推动扩大缴存覆盖面, 使更 多的企业单位、更多的职工纳 入制度受惠范围, 让好制度惠 及更多群众。

持续排名全国前列 推动普惠提质增效

住房公积金制度作为我国一项长 期性、保障性民生政策,应不断扩大 制度覆盖面,推动实现政策普惠。 2022年,广东省住房公积金缴存单位 与缴存职工数量持续增长, 归集扩面 力度不断加强,全省住房公积金实缴 单位59.12万个,同比增长11.15%,净 增单位5.93万个;实缴职工2218.74万 人,同比增长3.48%,净增职工74.59 万人。全省全年缴存额3605.49亿元, 同比增长10.05%;截至2022年末,累 计缴存总额 27638.75 亿元, 比上年末 增加15.00%。

据《全国住房公积金2022年年度 报告》,广东省住房公积金在实缴职 工、缴存额、提取额、贷款发放额等 多项业务指标均排名第一

广东也不断推进缴存单位及缴存 职工结构更加优化。目前,广东省非 公有制单位及职工仍为缴存住房公积 金主流。2022年,全省非公有制实缴 单位52.84万个,实缴职工1598.26万 人,同比分别增加12.50%和3.36%;占 比分别为89.37%和72.03%。

从结构来看,城镇私营企业及其 他城镇企业的实缴单位和职工数量最 多,占总量比重分别为75.07%和 49.38%, 分别比 2021 年提高 0.86 个和 0.44个百分点, 缴存结构不断优化, 让更多群体享受到住房公积金制度红



广州市灵活就业人员办理开户缴存业务



深圳市积极开展住房公积金政策宣传

灵活就业人员的住房公积金缴存 情况一直引入关注。2022年, 住建部 指导6个城市稳步推进灵活就业人员 参加住房公积金制度试点工作,广 州、深圳被列入其中。根据全国报告 显示,6个试点城市共有22.03万名灵 活就业人员缴存住房公积金,其中广 州、深圳累计超过5.5万名灵活就业人 员参缴住房公积金。此外,省内其他 城市也积极推动灵活就业人员参缴, 2022年共有9.85万名灵活就业人员参 加住房公积金缴存,同比增长54.77%。

助力租购并举 精准支持职工稳业安居

住房公积金的核心是支持职工的 合理住房需求,2022年以来,省住房 城乡建设厅坚持租购并举保障基本自 住需求,以贷款业务落实"三个为 主"、提取业务突出"两个保障"、资 金使用助力"两个支持", 充分保障职 工安居稳业。

2022年以来,全省各地因城施策 落实差别化住房信贷政策, 重点加大 住房公积金对刚性和改善性住房需求 的支持力度。据统计,全省去年共发 放住房公积金贷款20.11万笔,发放金 额连续四年超过1000亿元。其中,以 支持购买首套住房为主,全省全年发 放17.06万笔住房公积金个人住房贷款 用于购买首套住房; 以支持青年人购 房为主,全省全年住房公积金贷款购 房的职工中,年龄在30岁(含)以下 人数占比达到30.13%; 以支持购买普

通商品住房为主,2022年度支持职工 购买144平方米及以下住房套数占比 合计93.84%。

在住房公积金提取业务方面,广 东重点保障住房消费,2022年全年共 支持1026.51万名职工提取住房公积金 2534.10亿元,且提取金额中,购房、 租房、还贷等住房消费类提取达 2161.39亿元,占比85.29%。同时,着 力保障租购并举,2022年全省支持 540.50万名职工提取住房公积金用于 支付房租,提取金额共计455.40亿

在资金使用方面,2022年广东省 住房公积金支持购买保障性住房数量 大幅增长,全年累计8093套,同比增 长128.75%。同时,住房公积金增值收 益支持建设保障性住房力度也明显加 大,广东省住房公积金去年实现增值 收益140.18亿元,其中上缴财政的城 市廉租房(公共租赁住房)建设补充 资金80.95亿元,占增值收益的比重为 57.75%,金额与占比连续三年上升。 全省通过科学合理运作资金存储,提 **开资金运宫综合效益,实现住房公枳** 金的保值与增值,在支持保障性住房 建设方面提供了重要的资金保障。

立足暖心便民 提升制度服务水平

"现在真的很方便,不需要两地 往返奔波,只用了几天的时间,就办好了贷款。""去年受到疫情的影响, 公积金缓缴了一段时间,没有受到影

响,减轻了很大压力。"这些暖心便民 的瞬间,出现在广东各地的住房公积 金系统。

2022年以来,广东省住房公积金 系统按照住房和城乡建设部的部署, 积极开展"惠民公积金、服务暖人 心"服务提升三年行动,推进服务标 准化、规范化、便利化。目前,全省 有广州、佛山、惠州、东莞、江门等 城市的住房公积金中心管理部5个窗 口单位被住房和城乡建设部评为2022 年度全国住房公积金系统服务提升三 年行动星级服务岗,全省住房公积金 系统服务意识进一步强化, 服务能力 得到提升,服务效果有效增强。

当下,全省住房公积金系统持续 巩固"我为群众办实事"理念,深化 公积金品牌建设。广州中心深化"公 积金 广厦情"品牌建设,惠州中心成 功打造一个"蚂蚁精神·用'鑫'为 民"服务品牌,不断推进党建业务深 度融合发展。同时,各地公积金中心 高度重视先进典型在服务提升行动中 的作用,河源、揭阳、阳江、茂名、 肇庆等多地中心获本地"优秀窗口 "文明集体"等称号,珠海、韶关、清 远中心还获评全国住房和城乡建设系 统先进集体。

在积极贯彻落实国家战略方面, 「东也争当行业排头兵。2022年,全 省住房公积金系统累计实施的"公积 金汇缴、补缴"等11项业务实现"跨 省通办"

同时, 立足推进粤港澳大湾区建 设背景,全省各地也积极为大湾区-体化发展献力。广州公积金中心牵头 制定《"共建大湾区 同筑安居梦"走 进港澳青年创新创业基地宣讲住房公 积金政策工作方案》,吸引更多港澳青 年入驻大湾区工作生活; 江门公积金 中心在港澳跨境通办专区上线16项公 积金提取业务,推动公积金服务在港 澳地区"跨境通办"。

作为直接面对群众的部门,广东 省住房公积金系统树牢宗旨意识,不 断深化便民服务。2022年以来,全省 各地公积金中心根据需求, 自主搭建 网络交流平台,上线人工在线即时解 答、政策咨询、业务答疑和办理导航 等多种人性化智能服务。如广州中心 首推"云窗口"服务,依托政务"智 慧晓屋",在线云端服务人员开展"面 对面、手把手"实时指导群众办理业

其次,从多渠道倾听群众反馈, 也是坚持"以人民为中心"的服务理 念。除通过网站、电话、来信、来访 和主动上门服务等多渠道收集单位、 职工意见外,各地也主动探索如何更 好做到"服务找人"

记者了解到,根据住建部《"惠 民公积金、服务暖人心"全国住房公 积金系统服务提升三年行动实施方案 (2022-2024年)》,住房公积金服务提 升依然"在路上"。省住房城乡建设厅 相关负责同志表示,广东省住房公积 金系统接下来将继续树牢为民宗旨, 强化作风建设,通过深入开展调查研 究,更好地解决群众办事过程中的 "堵点""痛点"和"难点"问题,总 结好全省住房公积金行业服务提升行 动成果,推动住房公积金为职工群众 撑起"安居一片天"。